8. Léptetô és flagekkel kapcsolatos utasítások
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A fejezetben szó lesz a balra illetve jobbra történô bitléptetésrôl, illetve rotációról egy adott byte-on, vagy szón belül.  Megtárgyaljuk ezek különbözô válfajait, úgymint aritmetikai léptetés illetve rotáció a CF-en keresztül. A fejezetet a flagekkel kapcsolatos utasítások ismertetése zárja.








8.1 Az SHL és SAL utasítások








Szintaxis : 	SHL <op1>,<op2>		,	SAL <op1>,<op2>





Az shl utasítás annyival lépteti balra az <op1> bitjeit a CF-en keresztül, amennyivel az <op2>-ben meghatároztuk. A balra léptetett alacsony helyiértékű bitek helyébe nullát ír. Az <op1> lehet regiszter, vagy memóriaváltozó. Az <op2> lehet egy konstans, vagy a cl regiszter. Az sal (aritmetikai léptetés balra) utasítás működése teljesen megegyezik az shl utasítás működésével. Az érintett flagek a következôk : CF, PF, ZF, SF, OF.





(


Az i8086 assembly esetében a konstans csak 1 lehet. Amennyiben egyszerre több bittel akarunk balra léptetni, akkor ezt a számot a cl regiszterbe kell elôszôr írnunk és aztán alkalmazhatjuk az shl utasítást. Mind az shl, mind az sal utasítás 2 hatványaival való szorzást hajt végre.








Példa :	mov al,11001101b		





CF					Eredeti bitminta (al)
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		shl al,1	; hatására így alakul az al tartalma





							


CF					Balra léptetettt bitminta (al)
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		; Egyszerre több bittel léptetünk balra


		mov al,11001100b


		mov cl,4


		shl al,cl





8.2 Az SHR és SAR utasítások








Szintaxis : 	SHR <op1>,<op2>		,	SAR <op1>,<op2>





Az shr utasítás annyival lépteti jobbra az <op1> bitjeit a CF-en keresztül, amennyivel az <op2>-ben meghatároztuk. A jobbra léptetett magas helyi-értékű bitek helyébe nullát ír. Az <op1> lehet regiszter, vagy memóriaváltozó. Az <op2> lehet egy konstans, vagy a cl regiszter. Az sar ( aritmetikai léptetés jobbra ) utasítás működése  nem egyezik meg az shr utasítás működésével. A �különbség az, hogy az sar nem nullát ír a legmagasabb helyiértékre, hanem a léptetés utáni legmagasabb helyiértékű bit értékét ( 6. számú ), visszaírja a 7. számú bit pozíciójába. Ezzel gyakorlatilag az eredeti bináris szám  elôjelét ôrzi meg az sar utasítás.





Az érintett flagek a következôk : CF, PF, ZF, SF, OF.
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Az shl utasításnál tárgyalt <op2>-re vonatkozó megkötések itt is érvényesek. Az shr utasítás  2 hatványaival való elôjel nélküli, míg az sar utasítás 2 hatványaival való elôjeles osztást hajt végre.





Példa :	mov al,11001101b		





			Eredeti bitminta (al)						CF
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		shr al,1	; hatására így alakul az al tartalma








			SHR-rel jobbra léptetett bitminta (al)			CF
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		; ha az eredeti bitmintát az sar utasítással léptetjük:


		sar al,1





			SAR-rel jobbra léptetett bitminta (al)			CF





1�
1�
1�
0�
0�
1�
1�
0�
�
1�
�






		; Egyszerre több bittel léptetünk jobbra





		mov al,11001100b


		mov cl,4


		shr al,cl





8.3 A ROL és RCL utasítások 








Szintaxis : 	ROL <op1>,<op2>		,	RCL <op1>,<op2>





A rol és rcl utasítások balra történô rotációt valósítanak meg. A rotáció hasonlít a léptetéshez ( shiftelés ), azzal a különbséggel, hogy a legalsó bit pozicióba nem nulla íródik, hanem a kiléptetett legfelsô bit inzertálódik be. Az <op1>-re illetve <op2>-re ugyanazok a megkötések igazak, mint a léptetô utasítások esetén. Az rcl utasítás a CF-en keresztül végzi a rotációt, azaz a kiléptetett legfelsô bitet a CF-be írja, és a CF értékét inzertálja a legalsó bit pozicióba.





Az utasítások a CF és az OF flageket érintik.





Példa :	mov al,11001101b		





CF					Eredeti bitminta (al)
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		rol al,1	; hatására így alakul az al tartalma





							


					ROL-lal balra léptetettt bitminta (al)
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		; ha az eredeti bitmintát az rcl-lel rotáljuk


		rcl al,1	





CF					RCL-lal balra léptetettt bitminta (al)
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		; Egyszerre több bittel rotálunk balra


	


		mov al,11001100b


		mov cl,4


		;


		shl al,cl











8.4 A ROR és RCR utasítások 








Szintaxis : 	ROR <op1>,<op2>		,	RCR <op1>,<op2>





A ror és rcr utasítások jobbra történô rotációt valósítanak meg. A jobbra történô rotáció úgy valósul meg, hogy a legfelsô bit pozicióba a kiléptetett legalsó bit inzertálódik be. Az <op1>-re illetve <op2>-re ugyanazok a megkötések igazak, mint a léptetô utasítások esetén. Az rcr utasítás a CF-en keresztül végzi a rotációt, azaz a kiléptetett legalsó bitet a CF-be írja, és a CF értékét inzertálja a legfelsô bit pozicióba.





Az utasítások szintén a CF és az OF flageket érintik.





Példa :	mov al,11001101b		








			Eredeti bitminta (al)						CF
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		ror al,1	; hatására így alakul az al tartalma








			ROR-ral jobbra léptetett bitminta (al)			
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		; ha az eredeti bitmintát az rcr-lel rotáljuk:


		rcr al,1








			RCR-rel jobbra léptetett bitminta (al)			CF
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		; Egyszerre több bittel rotálunk balra





		mov al,11001100b


		mov cl,4


		;


		shl al,cl








8.5 Flagekkel kapcsolatos utasítások








Mint a nevükbôl is kiderül, ezek az utasítások bizonyos flagek értékének meg-változtatására szolgálnak. Ezek a flagek konkrétan : CF, DF, IF. Az utasítások és hatásaik a következôk :





				CLC		CF = 0


				CMC		CF = NOT CF


				STC		CF = 1


				CLD		DF = 0


				STD		DF = 1


				CLI		IF = 0


				STI		IF = 1





A cld és std utasításokat az i8086-os string műveleteinél fogjuk használni, a cli és sti utasítások pedig interrupt kezelésnél használatosak.





A most következô példaprogramban két 8 bites kódszó Hamming távolságát számítjuk ki. Hamming távolság alatt értjük azon bitpoziciók számát, amelyeken a kódszavak bitértékei különböznek.





11. sz. példaprogram :








.MODEL small


.STACK 100h


.DATA


kod1 db 00001101b


kod2 db 00101000b


ht   dw 0	


.CODE


	mov ax, @data


	mov ds,ax


;


	xor ax,ax


	mov al,[kod1]


;


	xor al,[kod2]	; Megállapítjuk, hogy hol különböz-


				; nek  a bitértékek !


	clc			; Megszámoljuk, hány db 1-es bitünk  


	mov cx,8


;


leptet:	shl al,1


		jnc nem1


		inc [ht]


nem1:	loop leptet


mov ah,4ch


int 21h


END








A másik példaprogramban szimuláljuk a soros protokolt. Bekérünk egy karaktert és kiiratjuk a bitjeit. Az adatátvitel egy start bittel kezdôdik, melynek értéke 0. Ezután következik a 8 adatbit, majd a páros paritásbit. Az adatátvitelt egy 1-es értékű stopbit zárja.








12. sz. példaprogram :











.MODEL small


.STACK 100h


.DATA


be		db 'Kérem a karaktert : ','$'


kar		db ?


prot		db 'A soros protokoll : ','$'


sorem	db 0dh,0ah,'$'


.CODE


mov ax,@data


mov ds,ax


;


mov ah,9


mov dx,OFFSET be


int 21h


mov ah,1		; A karakter beolvasása


int 21h


mov [kar],al


;


mov ah,9


mov dx,OFFSET sorem


int 21h


mov ah,9


mov dx,OFFSET prot


int 21h


;


mov ah,2		; START bit kiiratása


mov dl,'0'


int 21h


;


mov cx,8


mov bl,0


adatbitek:


		shl [kar],1


		jc egyes		; Ha 1. volt a bit 


		mov ah,2


		mov dl,'0'


		int 21h


		jmp cv


	egyes:	mov ah,2


			mov dl,'1'


			int 21h


			inc bl


	cv:	loop adatbitek


;


;


	test bl,1		; PARITAS bit kiiratása


	jnz   ptl		; Ha a legalsó bit nem 0 akkor


				; páratlan


	mov ah,2		


	mov dl,'0'


	int 21h


	jmp stopbit


ptl:


	mov ah,2


	mov dl,'1'


	int 21h


;


stopbit:		; STOP bit kiiratása


	mov ah,2


	mov dl,'1'


	int 21h


;


mov ah,9


mov dx,OFFSET sorem


int 21h


;


mov ah,4ch


int 21h


END











Ellenôrzô kérdések és feladatok








01.	Milyen megkötések érvényesek az shl illetve sal utasítások két �	operandusára ?





02.	Mi a különbség az shr és az sar utasítások működése között ?





03.	Mi a különbség  a léptetés és a rotáció között ?





04.	Mi a különbség a rol és rcl valamint a ror és rcr utasítások között ? 





05.	Szorozza meg +8-cal a 00010100b bitmintát. Elôször lépésenként �	hatjsa végre a műveletet ( egyesével léptetve ) !





06.	Ossza el a -16-ot +8-cal ! A -16 binárisan : 11110000b.





07. 	Ossza el +8-cal lépésenként a következô bitmintát :  01110000b !





08.	Irjon programot amely a következô bitminta 5. bitjét komplementálja, �	de nem használhatja az xor utasítást. Az 5. bitet be kell “csempészni” a �	CF-be, ott komplementálni kell, majd vissza kell vinni a helyére ! A �	bitminta a következô : 10100110b. A bitek sorszámozása 0.-tól indul !
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